



支持实体经济, 是近年来中国金融业一以贯之的工作重点

## 习近平定调中国金融业 指明发展路径

中国官媒 23 日消息, 中共中央政治局 22 日下午就完善金融服务、防范金融风险举行第十三次集体学习。当前中国经济形势稳中有变, 金融业须提供有力支撑。对于金融领域下一步发展方向, 中共中央总书记习近平在讲话中指明路径。

### 深化金融供给侧结构性改革

深化金融供给侧结构性改革, 是此次集体学习的重点, 被置于官方通稿标题之中。

针对深化金融供给侧结构性改革的具体方式, 习近平指出, 要以金融体系结构调整优化为重点, 优化融资结构和金融体系、市场体系、产品体系, 为实体经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务。

支持实体经济, 是近年来中国金融业一以贯之的工作重

点, 且成绩已有所显现。据了解, 去年下半年开始, 金融机构对实体经济的贷款增速已由小幅回落转为平稳增长。今年 1 月, 金融机构对实体经济发放的人民币贷款增加 3.57 万亿元, 同比多增 8818 亿元。

民营企业是实体经济中的重要群体, 解决其融资难题需金融业继续发力。习近平指出, 要更加注意尊重市场规律、坚持精准支持, 选择那些符合国家产业发展方向、主业相对集中于实体经济、技术先进、产品有市场、暂时遇到困难的民营企业重点支持。

日前, 中办、国办印发《关于加强金融服务民营企业的若干意见》, 对此作出多方面部署。交通银行金融研究中心高级研究员梁栋材分析说, 近期由上而下的系列政策调整向市场传达了积极信号, 随着后续相关细则陆续推出, 民营企业融资环境将持续改善。

### 防范化解金融风险

“防风险”一词, 2019 年开年再受瞩目。

继年初召开的省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班后, 习近平再次对防范金融风险作出要求。他强调, 防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险, 是金融工作的根本性任务。要做到“管住人、看住钱、扎牢制度防火墙”。

随着当前金融业务不断创新, 业务交叉增多, 金融风险也出现新变化。一些监管法规滞后于业务和风险发展, 出现“牛栏里关猫”的现象。为此, 监管部门正努力查漏补缺。例如, 银保监会近日发文要求在银行业监管规则中嵌入反洗钱反恐怖融资要求, 从而确保扑灭相关风险隐患。

但仅筑好制度篱笆还不够, 尽职尽责的守护人员更不

可少。习近平强调, 要管住金融机构、金融监管部门主要负责人和高级管理人员, 加强对他们的教育监督管理, 加强金融领域反腐败力度。

近日举行的中国人民银行、外汇局纪检监察工作会议公布信息, 该系统去年共问责 573 名领导干部, 给予党纪政务处分 391 人, 分别增长 2.4 倍和 75.3%。另据了解, 中央纪委国家监委正有序开展向中管金融企业派驻纪检监察组的各项工作。毫无疑问, 中国金融反腐力度将持续加大。

### 金融改革开放落实到位

改革开放, 是中国经济取得巨大成绩的关键。在新一轮改革开放大潮中, 金融业堪称“排头兵”。

去年来, 中国大幅放宽金融服务业市场准入, 涉及银行、证券、保险等多个行业的改革

开放政策频频落地, 且力度超过市场预期。

这一脚步不会停止。习近平的讲话释出信号, 他表示, 要把金融改革开放任务落实到位, 同时根据国际经济金融发展形势变化和中国发展战略需要, 研究推进新的改革开放举措。

在各行业中, 资本市场改革开放备受关注。国务院金融稳定发展委员会此前提出, 当前资本市场风险得到较为充分的释放, 已经具备长期投资价值, 改革面临比较好的有利时机。习近平此次进一步强调, 要建设一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

环球银行金融电信协会欧亚非及中东地区首席执行官何亚伦 (Alain Raes) 接受中新社记者采访时说, 随着中国资本市场进一步融入国际舞台, 中国金融业对全球市场的重要性也将不断提升。

### 继续扎实推进养老服务体系建设专项行动

## 提升服务质量 西藏探索全面放开养老服务市场

26 日, 中共西藏自治区民政厅党组书记嘎玛泽登在拉萨举行的 2019 年全区民政工作视频会议 (以下简称“会议”) 上表示, 《关于全面放开养老服务市场 提升养老服务质量和实施的意见 (代拟稿)》已起草并上报西藏自治区人民政府审定。

当天的会议对西藏自治区 2018 年民政工作进行了总结, 并研究部署了 2019 年民政重点工作任务。

作为民政工作的重点, 嘎玛泽登指出, 全区养老和福利慈善事业获稳步推进。截至 2018 年 12 月, 西藏已有养老服务机构 97 个, 床位 11783 张。与此同时, 在拉萨市、山南市开展的养老服务机构标准化建设试点工作也在不断推进。

此外, 作为一种有病治病、无病疗养、医疗和养老相结合的新型养老模式, 医养结合试点工作已在西藏获得有效开展。继 2018 年 7 月《关于

推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》正式印发后, 西藏首家医养结合机构“西藏阜康医院医养结合中心”也于该年 11 月在拉萨正式启动。

据介绍, 有了医养结合中心, 可以免去老年人在医院、养老机构、家庭之间的奔波, 更可以让老年人享受专业化、全方位的健康服务, 实现民生资源的集约优化。

在谈到 2019 年的工作要点时, 嘎玛泽登表示将继续扎

实推进养老服务体系建设专项行动, 促进养老服务提质增效。将推动出台《关于稳步推进养老服务市场 提升养老服务质量和实施的意见》, 并制定出台西藏养老服务机构相关地方标准。

西藏自治区民政厅社会福利和社会事务处副处长旦增欧珠在接受记者采访时称, 2019 年西藏福利彩票公益金将投入 456 万元人民币用于制定养老服务体系建设相关的 18 个标准,

相关招投标工作正在推进。

此外, 关于全面放开西藏养老服务市场, 旦增欧珠表示, 有关部门将于近期开展专项调研, 一方面到先行先试的内地省份学习经验, 另一方面将深入西藏各地, 结合牧区、农区以及林区不同的实际需求, 摸清全区养老服务市场的现状, 力争“开好头, 起好步”。